

# 为展示“重要窗口”新昌风采贡献卫健力量

## 县卫健局传达学习贯彻全国“两会”精神

■ 通讯员 杨萍萍

6月1日,县卫健局召开全体机关干部会议,传达学习贯彻全国“两会”精神和全县领导干部会议精神。局党委书记、局长吕亦斌主持会议,县属单位主要负责人参加会议。

会议指出,这次全国“两会”是在全面建成小康社会决胜之年、“十三五”规划收官之年、脱贫攻坚决战之年、疫情防控阻击战取得重大战略成果之际召开的一次重要会议。习近平总书记在全国两会上发表一系列重要讲话,为在新形势下

统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会提供了根本遵循。

会议要求,要提高政治站位,充分认识学习贯彻全国“两会”精神的重要意义。全县卫健系统要迅速掀起学习高潮,深刻领会习近平总书记重要讲话精神,细致掌握“两会”精神实质,自觉用“两会”精神统一思想、指导工作、抓好落实,忠实履行新时代卫生健康机构的时代使命与任务,在学

贯彻“两会”精神中走在前列。

会议强调,要紧紧围绕县委县政府中心工作,牢牢绷紧思想之弦,紧盯改革重点、项目建设、健康为民,慎终如始抓好常态化疫情防控。要持续深化医疗卫生体制改革,稳步推进县域医共体数字化建设,全面深化医疗卫生领域“最多跑一次”改革,统筹兼顾确保全年各项工作目标顺利完成,为展示“重要窗口”新昌风采贡献卫生健康力量。

## 让气切患者重获新“声”

### 县人民医院重症医学科使用“语音阀”助患者发声



通讯员 倪尧玲

“陈老,您今年几岁了?”“我今年87岁了!”听到这里,一旁的儿女们喜极而泣,原来这是陈老伯半年来第一次开口说话。

去年,陈老伯因颈髓损伤导致四肢瘫痪,入住县人民医院重症医学科(二)。入院以来,他一直靠呼吸机支持通气,气管切开已有大半年之久。

由于气管切开后无法说话,陈老伯与医护人员的沟通变得十分困难。常常计划半天,彼此还一头雾水。每当这时,陈老伯便沮丧地盯着天花板,摇摇头,眼角泛着无奈的泪水。而这些,医护人员都看在眼里、急在心里。

由于晓明主任率领的重症医学科(二)医护团队,致力于对舒适医疗的不断追寻与探索。面对陈老伯及其家属的强烈意愿,医务人员在保证患者基本生命体征平稳后,为他放置了 Passy-Muir speaking valve PMV,即帕西-缪尔语音阀(简称“语音阀”)。

失音半年多的陈老伯又重新开口说话了。女儿们抑制不住激动的心情,连声说道:“医生、护士,谢谢你们!”随后,她们握着老父亲的手聊起了这半年多来的家长里短。

据悉,该项技术的应用在周边地区尚属首例。这个小小的装置,不仅能让气切患者说话,还能帮助患者锻炼吞咽功能,减少误吸风险,提高重症患

者生活质量。

链接:

气管切开病人为什么不能说话?

说话是呼吸时气流通过声带产生振动而发出声音。气管切开病人的套管位于声带下,套管气囊在充气或非充气状态下,病人呼吸时气流太弱或气流不能到达声带,均无法产生振动,病人也就无法发出声音。

语音阀为什么能让气管切开病人说话?

语音阀是一个单向、闭合的硅胶阀(非常薄的一个薄膜)。将语音阀套在气管套管口,抽掉气囊内气体,病人在吸气时打开单向阀让空气进入肺内,在呼气时关闭单向阀迫使呼出的气体通过声带、鼻腔和口腔排出,使声带振动,就发声了。

语音阀适用于哪些病人?

神志清楚的气切患者;存在吞咽、构音功能障碍,气管切开后需进行吞咽、构音功能障碍训练的患者,如四肢瘫、神经肌肉疾病、脑血管意外和颅脑外伤;不能耐受常规气切堵管的患者;对于正在进行呼吸机辅助通气的患者,也可间断佩戴语音阀,有助于早日脱离呼吸机。

## 打通服务百姓健康“最后一公里”

### 记大市聚卫生院中医科主治医师竺剑凤

通讯员 胡佩佩

竺剑凤现任大市聚卫生院中医科主治医师,有着长达15年的从医经验和5年家庭医生签约服务工作经历。自工作以来,她一直在最基层的医疗卫生工作岗位上默默奉献,守护着百姓身体健康。

用“亲劲”拉近群众距离

自2015年从事家庭医生签约服务以来,竺剑凤便将沃洲村村民当作自己的亲人和朋友。从大市聚卫生院到沃洲村需要一个多小时的行程,5年来,她风里来雨里去,从未有过一丝埋怨。她的这份真挚与亲劲,深深感动了沃洲村的村民们,他们也早已将竺剑凤当作自己的家里人。

用“钻劲”提升服务能力

作为一名基层医疗服务人员,竺剑凤在钻研医术和提升自身医疗服务能力方面从未止步。到沃洲村站点服务的第一年,她负责最后一道体检反馈。一位80多岁的

老大爷,血压测量值为180/70mmHg,且伴有头痛,正常服用降压药物效果不佳。竺剑凤凭借多年行医经验,结合自身中医特长,为老大爷开了5剂中药。服药的第3天,大爷便反馈血压下降至146/68mmHg,头痛症状也逐渐消失。“让签约对象获得更多、更好、更适合的健康服务,是我一直努力的方向。”竺剑凤说。

用“韧劲”践行服务宗旨

在沃洲村,有一名85岁的高血压患者常年卧床,生活不能自理。5年来,竺剑凤坚持每月上门服务,为她测量血压、检查身体、疏导老人心理,风雨无阻,从不间断。像这样的故事还有很多,竺剑凤凭着5年如一日的坚持,用“韧劲”默默守护着沃洲村村民的身体健康。

家庭医生签约服务,是竺剑凤和群众心连心的桥梁。作为一名家庭医生签约服务医生,竺剑凤最看重的是群众的理解和信赖,最大的收获是群众的认可和肯定。

## 县卫生监督所开展控烟执法宣传活动

通讯员 邱永平

2020年5月31日是第33个“世界无烟日”。连日来,县卫生监督所开展宣传执法活动,进一步提高居民控烟意识,增加居民对吸烟危害的了解,营造健康、清洁、无烟的社会环境。

当天,县爱卫办、卫生监督所、疾控中心、新康医院和社区志愿者走上街头,向广大市民发放健康教育宣传手册、戒烟宣传折页等科普资料,接受现场群众相关咨询,并在社区户外宣传栏内张贴控烟宣传海报,落实《公共场所卫生管理条例实施细则》《绍兴

市文明行为促进条例》等控烟法规的普法宣传,呼吁广大市民在公共场所和工作场所自觉禁烟控烟。

与此同时,县卫生监督所还将控烟执法与疫情防控巡查相结合,加大对商场超市、宾馆酒店、洗(足)浴场所和客运中心候车室等公共场所的控烟执法力度,重点检查有无控烟劝导员、是否建立控烟制度、公共区域是否张贴禁烟标识、对吸烟者是否及时进行劝阻等情况。共出动执法人员42人次,发放宣传资料1000余份,对3家未按规定劝阻、制止吸烟行为的单位进行立案处罚。

## 县妇计中心召开儿保工作季度例会

通讯员 杨炎超

5月29日,全县儿保工作例会在县妇计中心召开,各医共体儿保相关工作人员20人参加会议。

会议指出,要进一步加强加强对0-3岁儿童发育监测、筛查项目和0-6岁儿童眼保健、视力检查项目的重视,对发育筛查阳性的儿童和发现视力异常或可疑眼病的儿

童要及时转诊进行干预治疗,做好随访指导工作,确保项目工作真正让儿童受益。

会议表彰2019年度全县儿童保健工作先进个人,反馈第一季度儿童健康管理督查、新生儿疾病筛查、听力筛查、五岁以下儿童死亡监测和异地信息交换等工作情况,并部署本年度儿保重点工作。

建设健康新昌 共享品质生活

## 公告

由我公司中标承建的软寸水库苗木迁移工程及新昌县人民路西延建设工程现已完成结算,请与本工程有关材料款、人工工资及其他债权人持相关材料于2020年6月18日前到我公司办理结算。

联系人:姚先生

电话:0575-87385006

浙江建盛市政园林有限公司

2020年6月3日

## 新昌县融媒体中心



## 主流舆论阵地

- ◎ 电视·报纸·新媒体广告投放
- ◎ 公益·商业活动策划

经营事业部合作咨询热线:13967599777